

ПОСЛАНИЕ

к потомкам, которые будут жить и работать в
славный столетний юбилей Великой Октябрьской
социалистической революции-2017 году, от
трудящихся Майкопского района Адыгейской
автономной области, Краснодарского края.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Мы писали эти строки пятьдесят лет тому назад. В те далекие от Вас Октябрьские дни 1967 года мы праздновали пятидесятилетие Советской власти. Обозревая пройденный путь, трудящиеся Майкопского района, как и всей страны, испытывали законное удовлетворение и великую гордость за те изменения, которые произошли за полувековую историю Советского государства,

Из отсталой окраины царской России, бесправного кусочка Адыгеи, наш район превратился в район передового социалистического хозяйства, развитой промышленности, сплошной грамотности и высокой культуры.

Если 50 лет назад, где ныне расположен Майкопский район, не было ни одного промышленного предприятия, а имелись отдельные кустарные производства — мельницы, маслобойки и лесоразработчики, то сейчас создана крупная лесоперерабатывающая и пищевая промышленность, строительные организации, комбинат по добыче и производству строительных материалов.

Теперь в районе 19 промышленных, 5 железнодорожных и автомобильных предприятий, 7 строительных и ремонтных организаций. В них работает более 8 тысяч рабочих и служащих, 32 инженера, 128 техников.

Промышленность района производит в год около 600 тысяч кубометров ценной кавказской древесины, 14 миллионов банок

консервов, 12 миллионов литров спирта, 670 тонн растительного масла, 8 тысяч тонн муки, на 76 тысяч рублей швейной продукции, на 520 тысяч рублей камнерезных изделий, 60 тысяч кубометров строительного камня, 18 тонн известки.

Коллективы предприятий промышленности, транспорта и строительства подошли к юбилейному празднику 50-летия Великого Октября в расцвете творческих сил, полные веры в светлое коммунистическое будущее, имея на своем счету значительные трудовые достижения.

10-месячный план производства промышленной продукции районом выполнен на 107%. Выпущено различной продукции на 20 миллионов 329 тысяч рублей, сверх плана выработано продукции на 1 миллион 277 тысяч рублей.

Задание по росту производительности труда промышленностью района перевыполнено на 5%.

Предприятия торговли выполнили десятимесячный план общего товарооборота на 102.6%. Населению продано товаров народного потребления на 13 миллионов 235 тысяч рублей. За 10 месяцев реализовано 3 легковых автомобиля, 195 холодильников, 172 мотоцикла, 13 пианино, 942 приемника, 365 стиральных машин.

В районе проживает 68 тысяч жителей.

С каждым годом улучшается жизнь трудящихся района. Они стали хорошо питаться, модно одеваться. У населения района сегодня в личном пользовании имеются 170 легковых автомобилей, 3 тысячи телевизоров, 2200 радиоприемников, 10 тысяч стиральных машин, 17 тысяч швейных машин и тысячи других приборов.

Интересно отметить, что за период с 1960 года по 1967 год в районе освоено капитальных вложений на новое стро-

ительство более 50 миллионов рублей.

Только за последние пять лет в поселках и станицах построено 10 средних школ на 4400 мест, 4 восьмилетних школы на 820 мест, 3 начальных школы на 325 мест, 22 школьных пристройки, 5 больниц и поликлиник, 6 аптек, 16 домов культуры и клубов, 18 магазинов, 12 столовых, 21 детских садов и детских яслей, 18300 квадратных метров жилья, 2 кинотеатра, 4 комбината бытового обслуживания, более 200 км. дорог, свыше 4000 добротных индивидуальных домов и десятки объектов промышленного и сельскохозяйственного назначения.

Наш район хорошо оснащен транспортными средствами передвижения. Большинство населенных пунктов имеют автобусное сообщение с райцентром и областным центром городом Майкопом. Накануне юбилея открыто автобусное сообщение внутри района центра - поселка Тульского.

Многие рабочие и служащие в выходные дни на автобусах организованно выезжают на берег Черного моря на отдых.

Майкопский район сегодня является районном электрификации и радиофикации. За период с 1956 по 1967 год построено около 450 км. высоковольтных и низковольтных электролиний, 1444 км. телефонных линий.

В коллективах предприятий промышленности, строительства и транспорта работает 76 бригад и смен, 19 цехов и участков коммунистического труда, 1800 ударников коммунистического труда. Коллектив Майкопского лесокомбината является победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании. Ему дважды вручались переходящие Красные Знамена и крупные денежные премии. Последнее время как победитель в социалистическом соревновании в честь пятидесятилетия Великой Октябрьской социалистической революции коллектив Майкопского опытно-показательного лесокомбината награжден Памятным

Знаменем ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров и ВЦСПС, которое остается в лесокомбинате на вечное хранение.

В районе 8 колхозов и 9 совхозов. На полях работает около 600 физических тракторов, из которых 240 гусеничных, более 100 зерновых и кукурузоуборочных комбайнов, около 400 грузовых автомашин и много другой сельскохозяйственной техники. Только в 1967 году колхозы и совхозы района приобрели 62 трактора, 15 грузовых автомашин, 15 зерновых комбайнов.

На территории района работает Майкопская опытная станция Всесоюзного института растениеводства, Адыгейская областная сельскохозяйственная опытная станция, госкоручасток, госплемконошня, госохотоводство, комбинат цветочного семеноводства, Кавказский госзаповедник. Научную работу в них ведут 25 кандидатов наук и 70 научных работников.

Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу юбилея Советской власти, труженики сельского хозяйства взяли на себя повышенные обязательства по производству и продаже государству сельскохозяйственной продукции, получили хороший урожай пшеницы, ячменя, кукурузы, подсолнечника, табака, овощей.

В среднем по району получено зерна по 21.3 ц. с га/без кукурузы, в том числе озимой пшеницы по 22.3 ц. подсолнечника по 17.1 ц., кукурузы около 40 ц. с га. Всего продано государству пшеницы 8817 тонн, ячменя 114 тонн, подсолнечника 2810 т., кукурузы 6500 тонн.

Хорошо работают в юбилейном году и животноводы района. За 10 месяцев они продали государству мяса 4373 тонны, молока 12354 тонны, яиц 10828 тысяч штук, шерсти 860 ц.

До Великой Октябрьской социалистической революции в районе было всего лишь 9 начальных школ, в которых обучалось немногим более 300 человек. Это были в основном дети кулаков, чиновников и других зажиточных слоев населения. В каждой станице были церкви, а в районе был монастырь "Михайловская пустынь" с большим количеством "святых отцов" и монахов. Но зато в районе не было ни одной библиотеки или клуба. Работала единственная больница на 5 коек, в станице Ново-Свободной/бывшей Царской/ с одним врачом и одной акушеркой, и 10 лекарственных в 10 околодках в станицах.

В настоящее время в районе 49 школ. В том числе средних 21, восьмилетних - 10, начальных - 18 и 3 школы рабочей молодежи, 10 школ и 12 групп продленного дня. В школах района обучается 12 тысяч 700 учащихся и в вечерних школах 549 человек. Учащихся обучаются более 800 учителей, воспитателей и ст. пионервожатых. В том числе с высшим образованием 358 человек, с незаконченным высшим 66 человек.

Вместо одной примитивной больницы на 5 коек сейчас в районе действуют 6 больниц на 370 коек, 10 зубоврачебных кабинетов, санэпидстанция, 4 здравпункта, 46 фельдшерско-акушерских пунктов, 6 родильных отделений при больницах и 2 колхозных роддома.

Обслуживают трудящихся 47 врачей, 326 средних медицинских работников. Всех же медработников более 700 человек. Для детей дошкольного возраста имеется 17 детсадов, 15 детяслей, 20 детсадов-яслей на 2500 мест и 17 сезонных детсадов и яслей на 575 мест.

Население района обслуживает 36 библиотек с книжным фондом более 230 тысяч экземпляров, 39 клубов и домов культуры, 84 киноустановки на 9600 мест. Ежедневная посещаемость кино 4800 человек, в год - 1 млн. 851 тысяча. Средняя посещаемость в год на человека в рабочем поседке 27,8 раза, в селе - 24,5 раза.

Для туристов имеются три туристические базы, которые в год обслугивают более десяти тысяч человек, в поселках Каменномостском и Гузерипльском и на Лагонаках.

Мы очень хотели бы, чтобы и Вы знали товарищей, которые завоевали Советскую власть, защищая ее в годы гражданской войны, восстанавливали разрушенное народное хозяйство, а в годы Великой Отечественной войны снова с оружием в руках отстаивали свободу и независимость нашей социалистической Родины. Среди них:

ДУДАКОВ Иван Дмитриевич – участник штурма Зимнего Дворца, командир полка, награжден Орденом Красного Знамени в 1920 году, колхозник колхоза имени Ленина ст.Кужорской.

РЫБАЛКО Тарас Андреевич – командир Кужорского отряда Красных партизан, награжден 2 медалями и именным личным оружием. Колхозник колхоза имени Ленина ст.Кужорской.

ДОМАШЕВ Павел Данилович – участник вооруженного восстания в гор. Майкопе, против власти белогвардейцев, депутат первого Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов г.Майкопа, боец I-го Майкопского революционного полка, партизан Великой Отечественной войны, член КПСС с 1926г., имеет 2 ордена и 4 медали.

ПАВЛЕНКО Пантелеий Данилович – ветеран 3-х войн, от высоких гор Кавказа до Берлина прошел в составе 4-го Кубанского кавалерийского корпуса. Имеет правительственные награды ордена и медали.

НЕСТЕРОВ Дорофей Максимович – участник гражданской и Великой Отечественной войны, первый председатель колхоза Красной Ульки.

КОВАЛЕВ Николай Васильевич – участник гражданской войны, член КПСС с 1919 года, прошел большую трудовую жизнь, кандидат наук, имеет II7 научных работ и теперь, несмотря на преклонный возраст, ведет большую общественную работу.

БОСС Виктор Федорович - член КПСС с 1918 года, участник Октябрьской социалистической революции, пенсионер республиканского значения.

КОРЕЛЯКОВ Василий Иванович - член КПСС с 1920 года, участник Гражданской и Великой Отечественной войны, заведующий райсобесрм.

КУЛЬБАШНЫЙ Алексей Матвеевич - доброволец I-й Конной Армии имени С.М.БУДЕННОГО, громил белополяков и банды Махно. Участник Великой Отечественной войны, тракторист колхоза имени Энгельса хутора Северо-Восточные Сады, с 1965 года пенсионер,.

МОРДАЛЕВ Михаил Кузьмич - член КПСС с 1924 года, участник гражданской и Отечественной войны. Доброволец I-й Конной Армии имени БУДЕННОГО, прошел до Польши, участвовал в разгроме банд Махно.

НАЙБИЧ Захар Михайлович - доброволец I-й Конной Армии имени С.М.БУДЕННОГО, громил белополяков, штурмовал Перекоп, освобождал Крым от Врангеля, участник Великой Отечественной войны.

БОЙЧЕНКО Никанор Васильевич - участник гражданской войны. Громил белые банды на Кубани, участвовал в обороне Царицына, освобождал Крым и Дальний Восток. Участник Великой Отечественной войны. Колхозник колхоза имени Ленина ст.Кужорской с 1929 года.

ОРЛОВ Дмитрий Васильевич - доброволец партизанского отряда с 1917 года по 1919 год. С 1919 года доброволец Армии БУДЕННОГО, воевал против белополяков, банд Махно, освобождал Крым от Врангеля, участник Великой Отечественной войны с 1941 по 1945 год.

ЛИТВИНОВ Савелий Иосифович - бывший начальник политштаба милиции гор.Майкопа, организатор и первый председатель Севастопольского Сельсовета.

ШИТОВ Василий Егорович - чапаевец.

ЛУКИНОВ Василий Алексеевич - член КПСС с 1918 г. красно-гвардец 24-го Кавполка.

КУЛИК Андрей Лукич - член КПСС с 1920 г., таманец, командир бронепоезда № 122.

ФАТЕЕВ Василий Матвеевич

СВЕЧНИКОВ Василий Федорович

ВОРОНКОВ Николай Алексеевич

СЕЛЬВЕСТРОВ Яков Николаевич

ШУНДЕНКО Александр Николаевич

БЕЛЕЦКИЙ Стефан Демьянович

РЕВКО Петр Георгиевич

КУЗНЕЦОВ Дмитрий Васильевич

СЕРГЕЕВ Григорий Венедиктович

ОСТАПЕНКО Дмитрий Борисович и многие другие.

В эти грозные дни Великой Отечественной войны трудящиеся Майкопского района, вместе со всем Советским народом, проявили высокие образцы патриотизма.

Около десяти тысяч своих сыновей и дочерей послал район в ряды наших доблестных Вооруженных Сил. Все население включилось в действенную помощь фронту. В черные дни временной оккупации района жители не склонили головы перед фашистами, свыше 150 человек партизан и партизанок вели жестокую борьбу с иноземными поработителями.

Все участники Великой Отечественной войны награждены правительственными наградами: орденами и медалями.

Среди них: Герой Советского Союза ГРЕДИН Петр Тимофеевич и ТОПОРКОВ Андрей Дмитриевич, кавалеры 3-х орденов Славы т.т. ОСИПОВ Андрей Никифорович, и ВЛАСОВ Михаил Александрович.

Орденоносцы: КУЛИКОВ Павел Андреевич, КОШКИН Николай

Михайлович, КОВАЛЕВСКИЙ Борис Васильевич, ШАТОХИН Никифор Данилович, ЩЕРБАК Трофим Иосифович, СВОБОДИН Александр Евдокимович, КОЛЕСНИКОВ Павел Ефимович, ЯЗЫНИН Александр Петрович, РУДАКОВ Федор Гаврилович, ПРОЦЕНКО Стефан Михайлович, ТИМОШЕНКО Яков Федорович, ПОГОРЕЛОВ Аким Филиппович, КАНАВИН Иван Васильевич и многие другие.

Отважными народными мстителями проявили себя отец ВАСЮКОВ Лев Куприянович и сын-комсомолец Иван Львович, ТУЗОВ Александр Степанович, БОГАЦКОВ Владимир, КОМАРОВ Павел, ВЛАСОВ Петр Гордеевич, НИЗОВЦЕВ Леонид Петрович, ВИЛЯХОВСКИЙ Иван Яковлевич, БОНДАРЕНКО Иван Семенович, ПОПРАВКО Андрей Иосифович, КРАВЧЕНКО Иван, ТКАЧЕНКО Иван Стефанович, ПРОСКУРЯКОВА Лидия Александровна, БЕЗРУК Анна Прохоровна и многие другие.

Активно проявила себя и молодежь района. Комсомольцы, учащиеся школ района ВАСИЛЬКОВ Александр, ДОМАШЕВ Василий, МЕЛЮШИН Василий, ВЛАСОВ Иван, ЩЕРБАК Михаил, КОЛЕСНИКОВ Павел, ГРАЖДАНСКИЙ Иван, ЦЫПЛАКОВ Михаил и другие участвовали в боях за Сталинград. Многие из них пали смертью храбрых, но не пропустили врага в Волге.

Комсомольцы - ДОЛГОВ Семен, ТЕРУС Анна, БАСМАДЖИЕВА Мария, СЛИВКИНА Надя, ТИШКУРЯН Вера, ПАШЕВ Николай, ВЫСОКИЙ Анна, КИСЕЛЕВ Сергей были боевыми партизанами разведчиками и бойцами.

Наш народ хорошо понял, что ЧЕЛОВЕК СЛАВЕН ТРУДОМ.
Только труд на благо общества дает удовлетворение человеку, ку вдохновляет его на подвиги. В нашем районе немало людей, которые не щадя своих сил трудились на благо народа. Страна высоко оценила труд этих людей. Восемь человек получили высокое звание "Героя социалистического труда". Вот они достойные сыновья и дочери нашей Родины: ПОЛЯНСКИЙ Иван Тихонович - работник Майкопской "Сельхозтехники" САПРУНЕНКО Таисья Михайловна - свинарка опытно-показательного хозяйства Адыгейской областной опытной станции.

ЦЫГАНКОВ Тимофей Пантелеевич - кузнец колхоза имени Ленина ст. Кужорской

ИВАНОВ Михаил Григорьевич - Управл. Майкопской "Сельхозтехники"

ПАСЕЧНИКОВ Алексей Васильевич - колхозник колхоза им. Ленина.

ИВАХНОВА Мария Тимофеевна - птичница № 10 совхоза Астапеева

МОРГУНОВ Григорий Иванович - работник Майкоп. "Сельхозтехники"

Пятнадцать человек награждены высокой правительственной наградой - ОРДЕНОМ ЛЕНИНА:

ЧАМОКОВ Аслан Хаджумарович - директор Майкопского птицесовхоза награжден Орденом ЛЕНИНА дважды.

ТОРЛАКИН Джаник Арисович - председатель колхоза им. Энгельса на посту, ОРДЕНОМ ЛЕНИНА награжден дважды.

ДОРОГОВ Василий Яковлевич - первый секретарь Майкопского РК КПСС проработавший в этой должности 8 лет

ВОЙТИКОВСКИЙ Виктор Иванович - работает в Майкопском лесокомбинате.

КОЛПАКОВА Валентина Ивановна - доярка колхоза "Верный путь"

РУДНИЧЕНКО Николай Васильевич - доляр колхоза им. Энгельса.

ПАХОМОВ Владимир Андреевич -

ИВАНОВА Мария Тимофеевна - птичница совхоза № 10

КЛОЧКОВА Мария Ивановна - телятница Ханского плодосовхоза

ПУЧКОВ Василий Леонтьевич - звеньевой Ханского плодосовхоза

КАЛЮЖНЫЙ Алексей Герасимович - директор Майкопского опытно-показательного лесокомбината

НЕДЕЛЬКО Иван Максимович - шофер Майкопского лесокомбината

ШАМРАЙ Григорий Михайлович - мастер мастерского участка Майкопского лесокомбината.

КОЗЛОВ Иван Григорьевич - бригадир комплексной бригады Майкопского лесокомбината.

СТАЛЬБЕРГ Иван Матвеевич - колхозник колхоза имени Энгельса.

Пять учителей, имеющих звание "Заслуженный учитель РСФСР" работают в школах района:

ЗАТЕЛЕПА Мария Ивановна - учительница начальной школы хутора Грозного.

БОРДУНОВ Василий Михайлович - директор Абадзехской Ср. школы

НОВИКОВ Михаил Захарович - завуч этой же школы.

КРИВОЩЕКОВ Александр Алексеевич - учитель Каменномостской Средней школы.

БАСТИАНИ Евгений Алексеевич - завуч Кужорской Ср.школы.

Среди медицинских работников - врач Каменномостской больницы ГРУБОВА Зоя Петровна награждена значком "Отличник здравоохранения", ШАБОВСКАЯ Панна Севастьяновна - врач п.Тульского, удостоена правительственной наградой медалью "За трудовое отличие".

Не можем мы не сказать и о наших ветеранах труда, которые десятки лучших лет своей жизни отдали делу служения народа, ушли на заслуженный отдых, но и сейчас ведут большую общественную работу. Среди них: КОВАЛЕВ Пантелеий Степанович - персональный пенсионер, ГРИГОРОВИЧ Вера Андреевна - финработник, имеет несколько правительственные наград, ВОРОТНИКОВА Мария Терентьевна - учительница, имеет несколько наград, ЩЕРБАК Анна Семеновна - работала учительницей в районе с 1920 по 1956 г. имеет награды: Орден Трудового Красного Знамени, Значок "Отличник народного просвещения" и три медали.

ФАТЕЕВА Мария Федоровна - имеет две медали.

КАЧАН Иван Степанович - врач, имеет правительственные награды.

СЕРЕБРЯКОВ Яков Ефимович - работник леса.

ШИШКИН Федор Егорович - шахтер.

ГЛУШЕНКО Василий Сидорович - советский работник, имеет ряд наград.

Трудящиеся района свято чтят память патриотов, отдавших жизнь во имя счастья нашей Родины, защитивших нас от белобандитов и их покровителей и от коричневой чумы.

Имена павших героев будут вечно жить в наших сердцах и среди них павшие на полях сражения в Великой Отечественной войны, РЕЗНИКОВ-заместитель председателя Тульского райисполкома, КУЧЕРОВ

Георгий Сельвестрович- председатель Курджинского колхоза.

ПОВХ Петр Михайлович - председатель Тульского сельсовета

КОМАРОВ Петр Яковлевич-председатель Даховского колхоза.

КУЗНЕЦОВ Василий Иванович - секретарь Тульского РК ВЛКСМ
ЧЕРНОВ Трофим - колхозник Абадзехского колхоза
МИХАЙЛОВ Николай ^{Иванович} - командир партизанского отряда №3
ГОРДИЕНКО Сергей Павлович-партизан отряда №2 и многие другие.

Никогда не померкнет светлая память о командире второго Майкопского революционного полка, нашего земляка ТАТАРКОВА Георгия Макаровича и участника боев за освобождение Кубани в гражданскую войну, командира бригады ЧУДЕНКО Ивана Савельевича.

ДОРОГИЕ НАШИ СЫНОВЬЯ И ДОЧЕРИ , ВНУКИ И ПРАВНУКИ!

Прочтя наше послание через пятьдесят лет, Вы узнаете о ратных подвигах и трудовой доблести людей старшего поколения нашего района, о Ваших прадедах, дедах и отцах, не щадивших своих сил и жизни в борьбе за победу Великой Октябрьской социалистической революции, за становление советской власти, решительный разгром врага в годы гражданской и Великой Отечественной войн.

Советские люди под руководством славной коммунистической партии, организованной Великим Лениным преодолели тяготы и лишения, выпавшие на их долю и 50-летие своей родной власти встретили с законной гордостью за пройденный путь.

Окидывая мысленным взором грядущее 50-летие мы уверены, что оно принесет решающие победы прогрессивному человечеству в его борьбе против заклятого врага - всех народов- империализма. Вооруженные марксистско-ленинской теорией, силой научного предвидения, мы знаем, что коммунизм будет построен.

То, что мы не достроили, Вы достроите!

То, что мы не допели, Вы допоите!

Пусть же Двадцать первый век будет веком торжества ^{XXVXX} победы коммунизма на всей нашей планете!

Данное послание принято на торжественном
митинге трудящихся района при открытии монумента
"ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ"

По поручению трудящихся подписали:

СЕКРЕТАРЬ МАЙКОПСКОГО
РК КПСС

В.Дорогов

/В.ДОРОГОВ/

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РАЙИСПОЛКОМА

Ю.Михеев
Ю.Михеев

4 ноября 1967 года.